

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2024年 6月 25 星期二

今天出版 1 疊共 8 版
1952 年創刊 第 25708 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售 9 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣



4 892246 1888889

碼上看

「七一」文錦渡過關
坐電動旅遊巴免費



掃碼睇片

飛天茅台散瓶批發價
跌破 2100 元



掃碼睇片

A 股全面重啓 IPO
三大股指以下跌回應



掃碼睇文

黃偉綸以數據「強硬回應」唱衰香港言論

【香港商報訊】近日屢有唱衰香港經濟的言論出現，財政司副司長黃偉綸昨以數字「強硬回應」。黃偉綸指出，本港持續有資金流入，今年首 4 個月本港銀行存款總額增加約 2.1%，達 16.6 萬億元；截至 3 月底，香港註冊成立的基金整體錄得約 900 億元的淨資金流入，按年升逾 45%；過去 3 年在港的家族辦公室、對沖基金經理、私募基金經理增長 24%，企業亦重返香港，各項數據均展現樂觀一面。

數據仍顯示香港充滿活力和韌性

在昨日舉行的香港投資基金會第 17 屆基金業年會上，黃偉綸發表主旨演講時稱，儘管近年受地緣政治、高息環境等因素影響，實際數據仍顯示香港充滿活力和韌性，他對香港作為國際金融中心的前景非常樂觀。

黃偉綸談到，去年本港銀行存款總額約 16.2 萬億元，較 2022 年增加逾 5%。企業數目也顯示樂觀一面，過去 3 年，證監會持牌機構數目增加超過 4%，達到約 3250 家。2023 年有香港境外母公司的駐港公司數目為 9039 間，亦較 2022 年略多。

作為區內主要資產財富管理中心，黃偉綸強調，截至 2022 年年底，香港資產及財富管理業務總值達到約 4 萬億美元，是亞洲區內最大的對沖基金中心和跨境財富管理中心。香港有約 2700 家單一家族辦公室，約 60% 管理價值逾 5000 萬美元資產。「截至 2022 年底，

政府成立的引進重點企業辦公室已成功吸引約 50 家重點企業，計劃落戶香港或在港擴充業務，預計未來數年在港投資超過 400 億元，創造逾 1.3 萬個就業機會。」

黃偉綸又表示，香港的 ESG 和綠色金融發展快速增長。截至今年 3 月底，有逾 220 隻獲證監會認可的 ESG 基金，按年增加 19%，合共管理的資產規模約 1700 億美元（約 1.3 萬億港元），按年升 14%。此外，港府一直積極主動吸引海外人才，吸引不少海外人才移居香港，這麼多海外人士選擇移居香港，並在香港作長遠投資，足以證明他們對香港經濟和未來發展充滿信心。

競爭力方面，黃偉綸表示，在洛桑國際管理發展學院（IMD）的 2024 年世界競爭力年報上，香港排名上升 2 位至全球第五。此外，香港在最新全球金融中心指數排第四；在世界知識產權組織發布的 2023 年全球創新指數，「深圳—香港—廣州」科技集群位列全球第二位。

蔡鳳儀：首 4 月基金淨流入已超去年

在同一場合，證監會投資產品部執行董事蔡鳳儀指出，今年首 4 個月，本港認可基金淨流入 82 億元人民幣，超越去年全年的 59 億元淨流入，及疫情前的 2019 年的 72 億元淨流入。



黃偉綸表示，對香港作為國際金融中心的地位不斷發展充滿信心，而我們的樂觀是有事實根據的。黃偉綸 1b 圖片

蔡鳳儀表示，內地與香港基金互認安排進一步優化，為本港基金管理業帶來機遇。互認基金客地銷售比例由 50% 放寬至 80%，放寬後認可香港基金向內地客最高銷售規模將為基金管理規模的 4 倍。

她又指，截至今年 3 月底，逾 70 隻在香港註冊的證監會認可基金滿足互認資格要求，管理資產規模 2580 億元人民幣。此外，自 2022 年 7 月推出以來，ETF 通帶動本港市場交投，今年首季 ETF 佔主板成交比例 14%。

港投再下一城 百圖謀港上市

很多優質項目未來會提速提量落地

Strategic Partnership Signing Ceremony



陳茂波（中）見證香港投資管理有限公司行政總裁陳家齊（左）和百圖生科聯合創始人兼首席執行官劉維（右）簽訂戰略合作協議。政府新聞處圖片



陳茂波指，本港全面支持人工智能產業發展，亦鼓勵相關企業在港上市。政府新聞處圖片

【香港商報訊】記者王丹丹報道：昨日，被稱為「港版淡馬錫」的香港投資管理有限公司（港投公司）與百圖生科（BioMap）簽訂戰略合作協議。港投公司表示，將為百圖生科後續在港發展提供全方位的資源配對和支持，推動香港發展成為國際生物計算港。這是港投公司兩周內公布的第二家戰略合作夥伴。百圖生科則承諾，未來優先在香港上市，口徑與港投首宗投資的本地科創企業思謀集團一致。有學者評析稱，港投公司問責機制不可或缺，須訂立標的虧損上限與負責人撤換制度。

陳茂波：歡迎科企來港上市

當天，財政司司長陳茂波出席簽約活動時致辭稱，本港全面支持人工智能產業發展，亦鼓勵相關企業在港上市。「香港擁有完整的集資鏈，由私募基金到創投基金生態圈，再到具備深度和廣度的上市平台。當然，我們歡迎例如百圖的企業到港交所上市，利用我們世界級的集資平台成長及壯大。」

目前，港投公司管理政府 620 億元的資本。港投公司行政總裁陳家齊稱：「我們很多不同的項目已經進入深度磋商階段，我可以說在起始基金下，我們現在的錢都是鬆動，但當然我們隨着看到，項目庫有很多優質的項目，我們會提速、提量落地。每一個項目，我們都受制於市場敏感度以及商業條款，我們不能夠將有關仔細的細節向大家公布。」

記者會上，陳家齊續表示，港投公司投入一元，將吸引一倍市場資金跟投，資金來自海外且對生物科技感興趣。至於今次具體的投資金額，她未有透露。她又表示，在新能源、人工智能等相關行業的投資將提速，目前港投公司仍有多個項目正在磋商中。

百圖承諾支持本地生科早期項目

港投公司表示，其選定的投資主題包括人工智能在內的硬科技。透過投資百圖生科，港投公司除了尋求合理回報，更會發揮好匯聚和引導資源的力量，助力百圖生科扎根香港、茁壯成長，縱向和橫向帶動相關產業鏈的創新和發展，為香港的經濟和社會作貢獻。港投公司支持百圖生科籌備在本港設立生物計算創新中心、擴大其在港營運的規模和深度，並協助其接連更廣闊的國際層面朋友圈。

百圖生科聯合創始人兼首席執行官劉維表示，

十分感謝港投公司的支持和指導，期望借助香港的國際定位、自由的金融政策、國際接軌的 IP、數據監管，在全球競爭中贏得更多跨國客戶的信任，持續領跑。他亦承諾，公司今後將優先選擇香港作為 IPO 地點，惟其未有透露具體的時間表。

百圖生科同日宣布在香港設立旗下首個國際創新中心（BioMap InnoHub），冀望共同加速香港 AI for Life Science 的生態建設及發展。香港大學、香港科技大學、香港數碼港、香港科技園公司作為百圖生科的生態合作夥伴，共同出席了創新中心啟動儀式。

其創新中心的首個落地項目是「生物計算創新加速計劃」（BioMap BioX），該計劃預計在未來 5 年支持 50 個以上的前沿生命科學早期研發項目，並會優先審核經由香港高等院校和生態合作夥伴推薦的項目。對於入選項目，百圖將利用自身的生命科學大模型 xTrim 和 AIGP 平台技術，為研究者和創業者提供百圖生科的技術支持，並幫助他們對接全球旗艦企業和投資者，探索更多應用場景，以加速將研發構想轉化為市場化產品、工業化公司，從而令生命科學行業可以像互聯網企業一樣快速創業和成長。

學者：有關問責機制不可缺

對於相隔 11 天時間港投公司連投兩家科創企業，香港中文大學新亞書院副院長莊太量接受本報記者訪問時直指，（港投公司）問責機制不可或缺。

他認為，相關投資行為較難監管，但必須制定公平公正、規範的操作規則。具體來說，被投資的公司「走佬」、或者相關投資損失了多少，相關投資負責人必須問責或撤換。他還舉金管局為例稱，金管局買債的操作是不帶個人情感的。

希望更多創科企業選擇落戶香港

- 深耕科研
- 開發創新技術應用場景
- 加快專利轉化以至開拓更廣闊的市場
- 國際交流合作

資料來源：陳茂波 1b

百圖生科 A 輪融資摘覽

投資方	關聯人物
GGV 紀源資本	李宏璋、符績勛
百度	李彥宏、劉維
君聯資本	朱立南、陳浩、王能光、李家慶
藍馳創投	朱天宇、陳維廣
真知資本	周玉黍
襄禾資本	湯和松

資料來源：綜合網絡消息

一宗投資兩個關鍵人物



財經拆局

昨日，港投公司第二次出擊。成績究竟如何？市場正拭目以待。

港投公司投資百圖生科有兩個關鍵人物：一個是港投公司行政總裁陳家齊——作為被稱為「港版淡馬錫」的港投公司第一任行政總裁，陳家齊當然備受市場矚目，她早年畢業於香港大學法學院，初期專研刑事案；另一個則是前百度風險投資總裁劉維，他是馳騁風投界 20 年的「風投老手」。

「港版淡馬錫」負責人 VS 二十年風投老手

且說百圖生科。百圖生科由百度創始人李彥宏和前百度風險投資總裁劉維於 2020 年創立，公司致力於結合前沿 AI 和生物技術，構建了以蛋白質語言為核心的生命科學基礎大模型 xTrim 平台，達到十億參數，建模生物演化，解碼生命規律，為生命科學產業的前沿發現問題帶

來生成能力，在創新藥物設計、靶點發現、蛋白質的從頭設計、綠色科技、工業創新、消費升級等領域實現系列突破性成果，從而助力人類健康和社會永續發展。百圖生科是特區政府引進重點企業辦公室簽約落戶香港的第二批重點企業夥伴之一。

百圖生科 A 輪融資高達上億美元，由 GGV 紀源資本領投，百度、君聯資本、藍馳創投、真知資本、襄禾資本跟投，公司創始人李彥宏繼續追加投資。公司較早前稱，A 輪融資將主要用於技術研發和人才引進。

陳家齊昨日致辭時表示，百圖生科是生命科學領域中運用人工智能大型語言模型的先驅。從蛋白質的序列和結構，到多細胞系統的行為，百圖生科可以幫助分析和預測許多複雜的生物特性。儘管百圖生科成立的時間並不長，但他們已與超過 10 家來自世界各地的生命科學公司，包括兩家跨國公司，建立了商業合作，未來將加速推進生物醫學技術的學術發現和應用。

香港商報記者 王丹丹